

追责有力,防溺水的措施才会“有力”

评论员观察

本报评论员 沙元森

孩子不只是父母的孩子,也是“国家的孩子”。一切未成年人的问题,说到底都是成年人的问题。现在,必须让法律和制度起作用,倒逼一些人和部门主动承担起自己的责任。如果孩子们的不安全比贫穷和落后更让人坐卧不安,一些地方一定会拿出真正的“有力措施”。

5月21日,一天之内有6名未成年人在我省台儿庄、曹县等地落水溺亡。虽然夭折的少年听不到父母的痛哭,但是那些不幸家庭的锥心之痛可能永远无法抹去。更让人担心的是,雨季即将来临,同样的悲剧会不会继续上演。

未成年人溺亡的新闻年年都会见诸媒体。齐鲁晚报曾经报道,2012年6月9日,仅在莱芜的一起事故中就有7名学生溺亡,而同一天全国共有16名学生溺亡。为此教育部曾发出紧急通知,要求各地采取有力措施,防止学生溺水。现在看,虽然不能完全认定一些地方没有采取措施,但是距离“有力”的标准恐怕还有很大距离。希望有关部门能从再次发生的悲剧中清醒地认识到,必须抓紧采取措施,救救孩子。

全国人大常委会曾有报告

披露,溺水、交通事故是未成年人意外死亡的主要原因,其中,接近八成是农村地区学生。未成年人溺水多发有各种原因,其中既与未成年人好奇好动的天性有关,更与家庭、学校、社会监管不力有关。

要让孩子远离溺水的危险,家长确实要尽到监护责任,经济窘迫、工作繁重都不是可以推卸责任的理由。根据未成年人保护法的相关规定,父母因外出务工或者其他原因不能履行对未成年人监护职责的,应当委托有监护能力的其他成年人代为监护。现在,农村有相当多的“留守儿童”,而承担监护责任的通常都是年迈无力的老人。父母失子固然是其情可悯,但是有关部门依然要本着对孩子负责的态度,认真地审视究竟是谁疏忽了孩子的安全,因为孩子不只是一

父母的孩子,也是“国家的孩子”。

教育部几年前就要求各地采取“有力措施”预防学生溺水,而各地教育部门能使力气的大概只有教室。每年暑假之前,各地通常都会按部就班地给学生讲一讲不要随便下水的安全课,做得再好一点就是教一教学生基本的游泳和救生知识。但是,无论教育部门使多大的力气,溺水的悲剧似乎并没有显著减少,原因就在于一些地方还是没把孩子的溺亡当成大事,只是教育部门在讲,其他部门缺乏配合。

农村孩子溺水事件频发,很重要的原因是他们的周边有太多“陷阱”,以至于防不胜防。从一些新闻报道中可以看出,很多未成年人的溺亡都与农村废弃的取土坑和鱼塘等有关。这些积水的区域通常都是四壁陡峭,深

不可测,像吞噬生命的“虎口”。有人说,农村条件有限,不可能像城市那样安装围栏,配置救生设备。这可能是普遍的国情、省情和县情,但是以此放任孩子们在险境中生存也是非常冷酷的。对那些没钱搞安全设施的地方来说,少挖一些“陷阱”,多修复一些“陷阱”,并非完全做不到。

中国农村曾经普遍贫穷,却是很多人进城之后念念不忘的“桃花源”。现在农村发展了,小车多得村路都拥堵了,农民坐在家也能网购了,孩子们却不安全了。一切未成年人的问题,说到底都是成年人的问题。现在,必须让法律和制度起作用,倒逼一些人和部门主动承担起自己的责任。如果孩子们的不安全比贫穷和落后更让人坐卧不安,一些地方一定会拿出真正的“有力措施”。

一家之言

嫌试题简单,并非“学霸”矫情

邓海建

几天前,名为“俺在兰州上大学”的微博账号曝出关于“兰交大学生不满试题太简单写公开信”的信息。写信的学生对考试试题难度提出质疑,认为学校开设的部分课程结课考试试题类型单一、难易程度偏向简单化,甚至考题多年不变。(5月23日《中国青年报》)

毕业季,亦是考试季,国内高校有不少学生,开始了挑灯夜读、焚膏继晷的日子。还是熟悉的考试配方,还是“临时抱佛脚”的相似味道。几名兰交大学生的不满,之所以引发舆论涟漪,进而成为公共事件,恐怕只因其所指所言所想,非一所高校的特殊情况。

不好好上课,还能愉快过关,考试太简单,“好学生”就成了被劣币驱逐的良币。高校教学生态“画风逆转”不说,它还会严重影响课堂的积极性、影响教学评估的精准性,长远而言,后患无穷。去年就有媒体刊载了一则新闻:77份试卷,只有不到三分之一的学生卷面成绩达到了55分的及格线。当湖南科技大学化学化工

学院副教授彭美勋严格按照评分标准批改完《材料物理性能》的试卷时,他感到极度心寒。考虑再三,还是交出了一份真实的成绩单:77人中,51人挂科,挂科率66.23%。同时,他将此写成博文《大学教学之两难:把关还是放水!》发到网上,引起广泛关注与讨论。

“把关还是放水?”这个原本不是问题的问题,让不少大学教师感到纠结。一方面,是司空见惯的“分数膨胀”。高等教育从精英教育逐渐发展为大众教育,随着受教育人数的增加和就业市场竞争的日益激烈,分数膨胀成为一种客观存在的现象。大家都“注水”,成绩自然就“水涨船高”。另一方面,回归本心的教育改革被寄予希望,可严进宽出的现象依然积重难返。很多人念念不忘下面这组数字:有资料显示,清华大学在1928—1937年间,每年的学生淘汰率为27.1%,理学院最高淘汰率达到69.8%,工学院则为67.5%。正是在如此“残酷”的淘汰机制下,清华大学物理系1929至1938年入学并得以毕业的71名本科生中,出现了21位中国科学院院

士、两位美国科学院院士。

严师才能出高徒,技精方能出匠心。驾考考试“注水”,出来的就是“马路杀手”;高校考试“注水”,培养出来的学生被用人单位称作“素质低”又有什么奇怪的呢?一张试卷的背后,牵扯的内容非常广泛:比如大学课堂教学改革问题、比如考试组织方式等。真正的问题,也许并不在于考卷难与易,而是面对这种时代性的症结,为什么总是个别学生敢于发声?难道因为大多数学生是“注水”分数的受益者,就没有人理性地看待问题了吗?

几名学生写了公开信,固然是表达“自己努力却得不到承认”的愤懑,但对于公开信里提出的问题,不应简单地当做“学霸”的矫情。高校考试到底要有怎样的难度,不是个别高校能回应的好的,因为这涉及到国家兴办高等教育的目的。或者换个问法,大学生具备怎样的素质才算合格,大学里究竟应该培养怎样的人。而对于这些问题,教育主管部门乃至全社会,都应当有所思考。

投稿信箱:qilupinglun@sina.com

去库存不只是卖房子

媒体视点

随着去库存政策发力,我国房地产市场普遍回暖。然而,相比红红火火的销售,租赁这一解决居住问题的有效手段似乎被人们淡忘。事实上,“居者有其屋”并不等于“居者有产权”。即使在欧美等发达国家,住房自有率也只有60%多,而我国城市目前新房自有率已接近90%。省吃俭用买房,使大量资金集中于房地产市场,推高了房价,也限制了居民日常消费等方面的支出,对扩大内需带来不利影响。

去库存不只是卖房子,而是通过建立购租并举的住房制度,实现以人为核心的新型城镇化。对居住者而言,房屋租赁降低了城镇化门槛,便于人才在不同城市、区域间自由流动;对市场来说,在部分三、四线城市住房库存依然高企的情况下,租赁市场的发展能增加出租人购买库存商品房的意愿,更好地化解房地产市场库存。

这两个十全其美的办法为啥遭到冷遇?究其原因还是很多政策与现实的障碍,让租房者不舒心、出租者不省心。买房落户,带上房产证就可轻松办理,能享受一切与户口绑定的公共福利;租房落户,有学历、工作、社保等各方面的限制条件,教育、医疗等公共福利也很难公平享受。买房

居住,虽然购房过程很辛苦,住在自己的房子里却很安心;租房居住,频繁出现的合同纠纷、租金上涨,让租户苦不堪言……

对管理部门来说,找到租房市场的“痛点”,解决起来也就不难。一方面,通过财税、金融、户籍等政策给房屋租赁松绑减负。对于购房者能够享受到的政策福利,原则上也应一视同仁地惠及租房者。比如,低利率的信贷政策也让租房者减轻一下负担;买房享受到的公共服务,租房也不应该落下。另一方面,通过专业化经营提供规范稳定的租赁市场环境。房屋租赁不是一锤子买卖,鼓励专业化企业经营租房,不仅便于政府部门进行管理,也能为租房者提供更专业的服务,建立起具备规模效应的长期租房市场。机构测算显示,如果我国城镇人口租房率提高到30%,则全国租房市场规模可达万亿元。若能有效激活这个市场,对当前房地产企业转型发展会产生积极推动作用。

日前,国务院常务会议对培育和发居住租房市场做出部署,提出完善税收优惠政策,鼓励金融机构加大支持等措施。如果能够建立一个健康可持续的房地产租赁市场,让卖房与租房比翼齐飞,以人为核心的新型城镇化就有更坚实的根基。(摘自《人民日报》,作者吴秋余)

山东省民政厅 山东省军区政治部 关于在全省开展退役士兵创业创新标兵评选活动的公告

为贯彻落实国务院和省政府决策部署,充分发挥典型的示范引领作用,激发广大退役士兵创业创新,大力推进大众创业,万众创新,省民政厅,省军区政治部决定在全省开展退役士兵创业创新标兵评选活动,现就有关事项公告如下:

一、指导思想

围绕支持深化国防和军队改革,主动适应退役士兵安置工作新形势,大力表彰树立退役士兵创业创新先进典型,营造创业创新光荣的浓厚社会氛围,鼓励引导广大退役士兵发扬敢闯敢干、敢为人先的精神,争当创业创新排头兵,为促进经济社会发展作出新贡献。

二、评选对象和数量

(一)评选对象。1998年修订的《兵役法》提出退役士兵安置工作采取“安排工作和自谋职业相结合的办法”后退出现役、未经政府安排工作的退役士兵。(二)评选数量。拟在全省评选10名退役士兵创业创新标兵。

三、评选对象的条件

评选推荐对象须是1998年后退出现役的士兵,目前担任企业、社会组织法人或主要负责人,或担任村“两委”主要负责人。具体条件是:

(一)爱党爱国,拥护党和国家的方针政策,在思想上,政治上,行动上与党中央保持高度一致。(二)遵纪守法,遵守国家法律法规,依法经营,无违法乱纪问题。(三)业

绩突出。创办的加工、制造、商品流通企业等业绩突出,经济社会效益好;所领导的企业,社会组织在组织管理、体制机制、运营方式、服务模式等方面有创新成果,并取得良好的经济社会效益;带领群众脱贫致富,率先奔小康的先进典型。(四)事迹感人。具有敢闯敢干,敢为人先的精神,百折不挠、顽强拼搏的意志,追求梦想,埋头苦干的执着干劲,其创业创新事迹具有催人奋进的力量,经验具有示范性、可复制性。

评选推荐对象不受是否受过各级表彰的限制。

四、评选原则

评选坚持突出创业创新实绩,突出时代特色,突出引领示范作用

的原则,坚持好中选优、优中选好,同类型典型比规模,比效益,比贡献,不同类型典型比潜力,比影响,比经验,确保评选标兵立得住、推得开,叫得响,确保标兵荣誉称号实至名归。

五、评选推荐办法

评选推荐工作采取自下而上、全面考察、组织推荐、媒体公示的办法进行。每个市推荐2名退役士兵创业创新标兵,推荐对象由各市民政局、各军分区(警备区)政治部组织考察遴选后报省民政厅,省军区政治部。省民政厅、省军区政治部有关处室(单位)成立评选小组,研究提出初评意见,报省民政厅和省军区政治部审定。

推荐对象要认真整理撰写先

进事迹材料,事迹材料要突出创业历程的艰辛,创业精神,创业成效,创业经验,事迹材料不少于3000字,附推荐退役士兵简历、工作照或生活照一张,于2016年6月17日前分别报省民政厅和省军区政治部。

六、表彰方式

拟表彰人员名单在山东民政门户网站公示7天,公示无异议的,以省民政厅、省军区政治部名义下发关于命名山东省退役士兵创业创新标兵的通报,颁发标兵证书,邀请参加全省退役士兵创业创新座谈会并介绍创业创新经验。

省民政厅联系人:侯洁云
联系电话:(0531)86038934
山东省民政厅 山东省军区政治部
2016年5月13日